

企业楷模

巧妈妈董事长许树认为做食品的本质一定是品质,然后塑造它外在的颜值,让企业内部与市场外部品牌文化等全系统升级进化,从而重新分配生态链上的所有价值。

■ 王文通

在消费升级的当前,如何抓住消费者的需求成了不少企业的共同难题。传统果冻行业自1991年兴起,至今已过去20多年,产品结构较为单一。2012年,巧妈妈(韩国)株式会社从韩国带来高端果冻,从而开启国内果冻行业升级浪潮。

作为巧妈妈品牌创始人,巧妈妈董事长许树认为:“每一次新机遇的到来,都会推动一波新的成长。”巧妈妈用三年的时间成就了中国高端果冻布丁第一品牌,以100%的精力致力于做精致美味产

巧妈妈: 开启国内果冻行业升级浪潮



品,服务20%的追求高品质生活的消费人群,欢迎1%的高端或进口休闲食品的经销商,如此高效精准的定位,成就了巧妈妈细分品类的领军品牌。

去年,尽管中国经济整体下行,但是

权威机构数据统计显示,2015年果冻布丁线下销售市场占有率达到第一,“巧妈妈”位居高端果冻布丁第一、综合果冻布丁第五。在许树看来,如果说进军高端果冻市场对巧妈妈来说是一次跨越式前进,那么在高端果冻领域的不断创新则是巧妈妈每年销量大幅上升的不竭动力。

今年3月份,巧妈妈在原有产品的基础上,再次推出乳酸菌布丁和胶原蛋白布丁的共计8种口味产品,其中,乳酸菌布丁搭配蓝莓、奇异果、芒果、草莓等4种水果口味酱包,胶原蛋白布丁包括茉莉花、薰衣草、玫瑰、桂花等4种花香口感。在做足营养和美味口感之时,8款新品均采用玻璃瓶包装,更显“颜值”。这8款新品主推两瓶装,市场价格达到20元,远高于其他果冻和布丁。

当下,消费者对食品的需求早已不再是简单的物质满足。从追求品质到精美包装,从情感诉求到场景化营销,巧妈

果冻布丁一直沿着高端路线前行,迅速在果冻行业中脱颖而出,也为行业带来了颠覆升级的新方向。在巧妈妈取得成功之后,越来越多的人瞄准了高端果冻市场这块“蛋糕”。

“当十家企业模仿你,说明大家认可你的企业文化;当一百家企业模仿你,说明这个产品已经成为行业趋势。”许树认为,高端果冻要成为一个生态链,单靠巧妈妈一家做是做不起来的,需要有更多的人来参与。而巧妈妈一直致力于做一家让人尊重的企业,面对模仿大度去包容,引领同行快速进化,共育市场,做大品类。巧妈妈多项专利已被模仿,但是不追究,就是为了前期构建生态链,在对的时间去做对的事,这个是非常重要的。

“做食品做良心”,这是巧妈妈的经营理念,也实实在在地体现在其发展历程的每一步,并伴随着巧妈妈走向更加美好的明天。

站在宜家的肩膀上

巨人的光环无比炫目,但绚烂之外也有弱点和不足,寻找并补足巨人生态拼图中缺少的几块核心图案,也许就会与巨人形成无缝链接,从而实现自我飞跃。

■ 宗管

这家叫“MYKEA”(中文译作我的宜家)的网站,就搭着宜家尺寸独特的特点,靠帮宜家家具换外皮而红遍了全球。六年前,荷兰鹿特丹市一个名叫埃文的小伙子成立一个创意工作室,准备开始自己的创业之旅。因为要置办办公家具,他带上几个设计师在宜家商场里泡了一整天,终于搬回了一套比较满意的家具。可当这些小伙子费尽所有力气将所有拖回来的木板和螺丝装在一起后才发现,风靡全球的宜家家具竟只有三种颜色——原木色,白色和黑色,单调至极!

工作室里的设计师丽兹于是建议:“既然我们是创意公司,那我们就自己设计好样图,然后请手绘师把图案画到家具的外皮上去吧。”埃文觉得主意不错。他综合了几个设计师的意见,设计出了一组赏心悦目的图案,然后让手绘师绘到那一套家具上。谁也没想到,宜家家具被“披”上外皮之后美不胜收。“天哪,如此有设计感的家具外皮,如果能拿出来和大家分享就太完美了!”埃文简直陶醉了。

“分享?只怕很难,因为不是所有人都请得起手绘师。最关键的是,我们的设计只适合宜家家具,而宜家家具的尺寸都是独一无二的,局限性很大。”几个设计师纷纷摇摇头说。

埃文却说:“正因为宜家家具的尺寸是独一无二的,我们的设计才有可行性。普通的家具花样繁多,消费者搭配起来随心所欲,这就使得设计者很难设计出一套适合大众化的家具外皮。宜家就不一样了,它有自成一套系统的全球化标准尺



寸。比如,消费者在宜家买完一个床就得接着买下床单、棉被、枕头等东西。但对于我们搞设计的人来说,局限性反而是一种契机。你们想想,宜家总共就那么几个系列的家具尺寸,对于同一系列的家具模板,我们可以将它的风格设计成唯美的、卡通的、清新的,这样就避免了‘一对一’的设计,简单有效。同时,我们可以将产品做成贴纸的形式,让消费者像小孩玩家一样,直接贴上去就好了!”就这样,埃文的创意工作室一下子变成宜家家具外皮的设计室了。为了凸显这个特点,几个设计师劝埃文干脆给工作室起名“我的宜家”。

“我的宜家”成立之后,埃文和设计师们按照宜家家居的尺寸设计了各种风格的图案,然后提交给鹿特丹市一家不干胶印刷公司,制作出粘性十足的家具外皮。在宜家自成一体的标准尺寸之下,消费者购买这种家具外皮十分容易。现在,“我的宜家”搭着宜家的畅销风,还把邮购支持网络扩展至德国、法国、意大利、中国、澳大利亚等27个国家和地区,把独特的设计卖到世界各个角落。

巨人的光环无比炫目,但绚烂之外也有弱点和不足,寻找并补足巨人生态拼图中缺少的几块核心图案,也许就会与巨人形成无缝链接,从而实现自我飞跃。

睡衣讲故事

杰克突然产生一个念头:“能不能利用二维码设计一个讲故事的装置呢?孩子们总是睡觉时听故事,我应该设计一件睡衣,能让孩子穿上它就能听到故事。”

■ 石顺江

杰克是美国爱达荷州一名软件公司的员工,为了养育了6个孩子,杰克又找了兼职。尽管辛苦,但给孩子们讲一则故事成了每晚睡觉前雷打不动的课程。

这天晚饭时,妻子说起她买菜的经历:“现在真方便,买水果、猪肉,手机一扫就能查到产地和日期。”杰克突然产生一个念头:“能不能利用二维码设计一个讲故事的装置呢?孩子们总是睡觉时听故事,我应该设计一件睡衣,能让孩子穿上它就能听到故事。”



妈妈催,他们就主动穿上睡衣,拿着手机扫描不同的点,听不同的故事。

没多久,爱达荷州的初创企业Smart-PJs找上门来要求和合作,杰克欣然答应。他们生产的睡衣覆盖各种尺寸,男女孩童皆可穿,每件只售25美元,一上市即销售一空。这一产品不但能让“睡前故事”这项家庭传统变得更有趣,更适合那些带着小朋友外出度假的家长,因为故事书又占空间又重、不便携带,但是睡衣和手机本来就是居家旅行必需品。

让故事和睡衣连在一起,多么巧妙而美好的创意。当人们的思维被激活后,睡衣也能讲出动听的童话故事来。

波林的“爱心冰箱”救助了许多人,也感动了无数人,成为了印度一道感人的风景线。爱心,不需要有多大,从捐赠一份小小的食物开始就行了。

印度科钦市一家餐馆的门外出现了一台“爱心冰箱”,使许多买不起食物的人们得以饱腹,也让人们感受到无比的温暖。

这家餐馆的老板叫米努·波林,今年28岁,是个年轻美丽的姑娘。今年3月23日,她把一个容量为420升的大冰箱摆到了自家餐馆门外的树荫下,并在这台冰箱上贴了一张树形的标志,给冰箱起名“善意之树”,人们也称其为“爱心冰箱”。这台冰箱可以24小时使用,而且不上锁,任何人都能够从里面拿走自己想要的食物,波林也不会去问这些人需要食物的原因。

波林之所以产生设置“爱心冰箱”的念头,是因为她亲眼见到的一件事。一天晚上,她看到餐馆门外有位老妇人在垃圾箱里翻找食物。那天夜里,她感到非常难过和愧疚,她的餐馆每天剩下不少食物,通常都被倒掉了,而一些真正需要食物的人却只能在垃圾桶里翻找。

虽然印度有很多这样的流浪者和穷人,但这件事情一直让她难以释怀。经过一番深思熟虑,波林决定设置这样一个“食物中转站”,倡议那些没有吃完食物的人把剩余的食物放进“爱心冰箱”,从而让那些食不果腹的流浪者或穷人能够体面地吃上一顿饭,这要也能够“物尽其用”,不浪费食物。对于放入冰箱的食物,她提出了两个严格的要求:第一必须没有过期,第二必须包装整洁。另外,波林还细心地准备了便笺纸,让来放食物的人在食物旁边写上放入的日期,需要食物的人可以据此判断出这份食物是否新鲜,能否食用。这样就保证了“爱心冰箱”中食物的卫生和质量,避免他们吃到过期、变质的食物。

波林的“爱心冰箱”一经推出,就受到了流浪者和穷人的欢迎,里面的食物流通速度非常快,可以说供不应求。波林每天都会往冰箱里添加70~80份食物,甚至有时达到100份。她的倡议和做法得到了周围很多人的支持,也赢得了无数人的称赞。自从“爱心冰箱”设立以来,已经有不少居民前来捐贈食物,甚至有人买来食物放进冰箱中。不过,波林不提倡人们专门买来食物捐贈。



一次,一向和气的上司把我叫到办公室,拿着我交上去的分析报告,语气严肃地说:“这报告写得也太差了,负责任地告诉你只能得零分。”

我也很想写好,可就是抓不住要领。从上司办公室回到座位后,既委屈又气恼。这时,琴姐过来说:“你那份工作有难度,写分析报告,我多少有点经验,你到我这儿来咱俩讨论讨论吧。”于是,琴姐开始耐心给我分析那份报告的不足之处,在琴姐的指点下,我的分析报告不仅顺利通过,还得到了上司的称赞。

有段时间,我工作起来总有卡壳感,她对我说:“如果你在认真做某项工作时感到很费力、很痛苦,那么你很可能用错了工作方法。”在她的帮助下,我少走了很多弯路,并学会了用最简单的方法来解决问题。从她那儿我学习到了许多工作技巧,这让我工作起来感觉越来越顺手,完成工作的速度越来越快,工作效率一下子提了上去。

职场贵人能够帮我们走出困境,并让我们认识到什么才是真正“快”工作。职场贵人是可遇不可求的,所以,一定不要错过你身边的职场贵人,他们将会为你带来很大的帮助。

爱心冰箱

郭旺启

为什么要重视职场贵人
安己